
Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom 28.03.2023 
 
Zeit: 18 Uhr bis 19.30 Uhr 
Ort: Pergola QGH 
 
 
Anwesende: Martin Z. / Manuela St. / Claudia K. / Margret P. / Milica K. / Gunda Z. / Andrea O. / 
Karin St. / Pascale B 
 
Protokollführer/in:  Pascale B. 
 

Traktanden 
1. Pilzsubstrat Upcycling Manuela S./Carmen R. 
2. Unterstützung Rhabarberfeld Claudia K. 
3. Vorgehen bei Anschaffungen Claudia K./Margret P. 
4. Anzucht Andrea O. 
5. Kompost / Artischocken Pascale B. 
6. Stachelbeeren Margret P. 
7. Unterstützung Erdbeer – Zucchettifeld  Katharina M. 
8. Aktionstag Alle 
9. Bewilligte Anschaffungen Alle 

1. Pilzsubstrat Upcycling Manuela S./Carmen R.  
Die Erde ist bei uns teilweise doch sehr lehmig. In der SOLAW Bubikon wird u. a. auch mit dem 
Upcycling-Produkt einer biologischen Pilzzucht aus Gossau gearbeitet. Dieses wird zum Mulchen und 
zur Verbesserung der Erde eingesetzt, da es den Würmern als Nahrung dient und diese dann 
"gestärkt" ihre Arbeit im härteren Boden verrichten können. Das Pilz-Endsubstrat soll mehr oder 
weniger gratis sein, wobei aber Kosten für den Transport anfallen würden. Falls Interesse besteht, 
würde Carmen sich darum kümmern. 

− Carmen darf uns gerne an der nächsten Nutzgartensitzung mehr darüber erzählen, 
Erfahrungswerte, Ausbringung 

− Bitte auch einen Kostenvoranschlag für Transport bringen 
− Milica kann mit dem Auto einen kleineren Transport machen 

2. Unterstützung Rhabarberfeld Claudia K. 
Wer hat Lust bei der Pflege mitzuhelfen? Bitte direkt bei Nicole Graf melden 

3. Vorgehen bei Anschaffungen Claudia K./Margret P 
Budgetvorgaben pro Gruppe beachten 

− Anschaffungen müssen an der Nutzgartensitzung vorgestellt/beantragt werden 
− Vorstellen was, inkl. Kosten 
− nur so kann gewährleistet werden, dass die Kosten rückvergütet werden 

Wir starten im kommenden Jahr 2024 mit der Nutzgartensitzung bereits im Februar, um so 
Gelegenheit zu bieten, allfällige Anschaffungsanträge, die früh getätigt oder notwendig sind, 
einzubringen 
Das neue Samenbestellsystem ist gut angelaufen. Achtsam halten wir uns an folgende Punkte: 

− Sammelbestellungen tätigen, um die Versandkosten niedrig zu halten 
− bei fehlenden Samen immer erst in der Box «Samen für Alle» schauen  
− andere Beetgruppen/Freunde/Bekannte nach noch vorhandenem BIO Saatgut fragen 

Sativa - Zollingersaatgut ist in Zürich z.B. bei Veg & the City erhältlich, Saatgutbibliothek Altstetten 
https://www.pbz.ch/saatgutbibliothek-in-der-pbz-altstetten/ Saatguttbörsen boomen überall! 

https://www.pbz.ch/saatgutbibliothek-in-der-pbz-altstetten/


4. Anzucht Andrea O. 
Bsp. Vorgehen bei nichtkeimendem Saatgut? S. oben Anschaffungen 

5. Kompost / Artischocken Pascale B. 
Bitte kein (kleingehäckseltes) Schilf in den Kompost! Dies verzögert sonst den Ab- Umbauprozess. 
Den Bereich der Artischocken gebe ich auf. 

6. Stachelbeeren Margret P. 
Margret kann 2 Stöcke von der Ex-Experimentierbeetezone übernehmen, um die alten Stöcke in der 
Beerenzone zu ersetzen. 

7. Unterstützung Erdbeer – Zucchettifeld  Katharina M. 
− Erdbeeren: Wer hat Lust bei der Pflege mitzuhelfen? Bitte direkt bei Katharina Mau melden 
− Zucchettifeld: Alle dürfen gerne weiter jäten, Boden lockern 

8. Aktionstag Alle 
Am Sa, 15. April ab 13 Uhr, findet der 1. Aktionstag statt. Dieser Anlass soll möglichst viele Mitglieder 
animieren ,mitzuhelfen, mitzufeiern. Pro Gruppe (Langbeete, Heilkräuter, GF, Beeren, Werkzeug- 
Pergola, Kompost, Eingang, Kürbisfeld, Baumgruppe, Brunnen, Wiese, ….) ist mind. 1 
Ansprechperson vor Ort, um allfällige Tätigkeiten anzuleiten. 
Bitte sprecht euch innerhalb der Gruppe ab, welche Arbeiten für diesen Tag anstehen, um gemeinsam 
anzupacken. Inkl. einer Teilte und Feuer am Nachmittag 
In der Garten-Gazette vom April wird ein Aufruf zum Aktionstag gemacht. 

9. Bewilligte Anschaffungen Alle 
− Samenbestellung Mathias H. 
− 3 St. Yacon - wird bei Kompost/Baumgilden gepflanzt - Manuela St. 
− Yacon ist eine in den Anden heimische, mehrjährige und krautige Pflanze, die ursprünglich in 

Südamerika wegen ihrer essbaren Knollen angebaut wird. 
− Dengelstock: Durch den Austritt vom Verein, hat Hans G. diesen mitgenommen, war in 

seinem Besitz. Einen Dengelstock brauchen wir - Martin Z. informiert sich und besorgt diesen. 
− Gratis 2 grosse Regenfässer via Carmen R.    

Nächste Sitzung 25.04.2023 

Traktanden an nicole.graf@gmx.ch bis 18.04.2023 

mailto:nicole.graf@gmx.ch
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